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Анотація. Стаття присвячена питанням дослідження фінансового супермаркету як клієнтоорієнтованої моделі інтеграції 
банківського та страхового капіталу. Належну увагу приділено питанням аналізу дефініцій «фінансовий супермаркет» українськими 
та зарубіжними вченими. Наведено результати експертного опитування з питань банкострахування. Для дослідження існуючих 
підходів, обґрунтування авторських позицій застосовувалися такі методи дослідження: системний підхід, аналізу і синтезу, групування, 
експертного опитування. Подано класифікацію трьох типів фінансових супермаркетів (холдингу, вільного або ринкового та 
брокерського) та охарактеризовано моделі інтеграції банку, страхової компанії, визначено основні фактори, що сприяють підвищенню 
конкурентноздатності фінансового супермаркету.
Ключові слова: фінансовий супермаркет, страхова компанія, банківська установа, інтеграція, банкострахування,  
фінансовий ринок

Аннотация.Статья посвящена вопросам исследования финансового супермаркета как клиентоориентированной модели 
интеграции банковского и страхового капитала. Должное внимание уделено вопросам анализа дефиниций «финансовый 
супермаркет» украинскими и зарубежными учеными. Приведены результаты экспертного опроса по вопросам банкострахования. 
Для исследования существующих подходов, обоснования авторских позиций применялись следующие методы исследования: 
системный подход, анализа и синтеза, группировки, экспертного опроса. Представлена классификация трех типов финансовых 
супермаркетов (холдинга, свободного или рыночного и брокерского) и охарактеризованы модели интеграции банка, страховой 
компании, определены основные факторы, способствующие повышению конкурентоспособности финансового супермаркета.
Ключевые слова: финансовый супермаркет, страховая компания, банковское учреждение, интеграция, банкострахования, 
финансовый рынок

Abstract.The article is devoted to the research of financial supermarket as a client-oriented model of integration of banking and insurance 
capital. Due attention is paid to the issue of analyzing the definitions of «financial supermarket» by Ukrainian and foreign scholars. The 
results of an expert survey on bank insurance are presented. The following research methods were used to study existing approaches, 
justification of author’s positions: systematic approach, analysis and synthesis, grouping, expert survey. The classification of three types 
of financial supermarkets (holding, free or market and brokerage) is described, and the models of bank, insurance company integration 
are characterized, the main factors contributing to increasing the competitiveness of the financial supermarket are determined.
Keywords: financial supermarket, insurance company, banking institution, integration, bank insurance, financial market
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Вступ
Зростання конкуренції і зменшення прибутковості 

профільних сегментів фінансового бізнесу (банківського, 
страхового, інвестиційного) привели до того, що учасники 
ринку замислюються над консолідацією зусиль щодо 
пошуку нових джерел доходу. В результаті в деяких 
країнах почали з’являтися офіси, створені переважно на 
базі банківських відділень, які прагнули надавати клієнтам 
як можна більший набір різних фінансових послуг. Щось 
подібне до звичайного супермаркету, де можна придбати 
усе необхідне. За цю схожість такі офіси стали називати 
фінансовими супермаркетами, місцем, де будь-яка людина 
або юридична особа зможе оперативно і якісно отримати 
цілий набір фінансових або інших послуг. 

Огляд літератури
Питання функціонування фінансових супермаркетів 

досліджували зарубіжні та вітчизняні науковці, серед 
них Р. Арутюнян, К. Багмет, Н. Вядрова, А. Духовний, 
А. Єрмошенко, Л. Іщук, А. Качанова, О. Квочкін, С. 
Козьменко, В. Костогриз, О. Коць, Ю. Клапків, Л. 
Кльоба, С. Кубів, Г. Кутубарова, А. Лобода, М. Люзняк, І. 
Медведева, І. Михайловська, Н. Нагайчук, Д. Нестерова, А. 
Ніколаєва, М. Новикова,  Г. Олійник, Р. Пікус, Н. Пенкаль, 
А. Подорожна, С. Реверчук, М. Свиридович, Ю. Скрипарь, 
І. Скробач, Ю. Смирнова, Н. Ткаченко, О. Улановський, О. 
Чеберяко, І. Школьник, Л.  Якуценя та інші. 

Праці цих авторів спрямовані в основному на 
дослідження теоретичних засад та переваг банкострахової 
взаємодії. Але, незважаючи на значну кількість публікацій, 
у сучасних умовах недостатньо вирішеною залишається 
проблематика дослідження фінансового супермаркету 
як клієнтоорієнтованої моделі інтеграції банківського та 
страхового капіталу.

Мета та завдання статті
Метою статті є теоретичне узагальнення економічної 

природи та виявлення особливостей функціонування 
фінансового супермаркету як клієнтоорієнтованої моделі 
інтеграції банківського та страхового капіталу. 

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких 
завдань: узагальнити існуючі тлумачення терміну «фінансовий 
супермаркет», класифікувати типи фінансових супермаркетів 
та охарактеризувати моделі інтеграції банку страхової компанії, 
визначити основні фактори, що сприяють підвищенню 
конкурентноздатності фінансового супермаркету.

Виклад основного матеріалу дослідження
У діяльності зарубіжних банків і страхових організацій все 

більшого розповсюдження знаходить концепція «фінансового 
супермаркету». Визначення різними вченими самого 
терміну представлено в таблиці 1. Фінансовий супермаркет 
розглядається вітчизняними та зарубіжними науковцями як 
концепція, посередник, об’єднання, структура, організаційно-
економічний механізм, установа, компанія, організація, 
інститут, форма та фаза інтеграції

Узагальнюючи наведені дефініції,  термін «фінансовий 
супермаркет» вважаємо за доцільне трактувати як найвищу 
форму інтеграції бізнес-процесів банківських установ, 
пенсійних фондів, фондів фінансування будівництва, 
страхових, інвестиційних, лізингових, консалтингових, 

ріелтерських, аудиторських, факторингових та інших 
компаній з метою максимального задоволення потреб 
клієнтів, у процесі надання широкого спектру послуг, та 
достатньої прибутковості діяльності учасників об’єднання. 

Таблиця 1. Трактування сутності терміну 
«фінансовий супермаркет»

Автор визначення Зміст

- концепція

Кльоба Л. [2, с.110]

інноваційного перспективного розвитку діяльності 
комерційного банку, згідно з якою клієнт повинен не 
тільки задовольнити в банку потреби в банківському 
обслуговуванні, але й отримати широкий спектр послуг, 
зокрема послуги страхових, консалтингових, інвестиційних, 
лізингових, маркетингових, аудиторських, юридичних, 
брокерських, ріелторських та інших компаній
це об’єднання стійких і прибуткових компаній, що 
представляє собою стабільну фінансову структуру з надання 
різних послуг, яку дуже важко похитнути, навіть в період 
гострих економічних криз

Новикова М.,  
Свиридович М.[3, с.86]

перспективного, інноваційного розвитку діяльності 
комерційного банку, згідно з якою клієнт повинен не 
тільки задовольнити в банку потреби в банківському 
обслуговуванні, але й отримати ширший спектр послуг, 
зокрема послуги страхових, консалтингових, інвестиційних, 
лізингових, маркетингових, аудиторських, юридичних, 
брокерських, ріелторських та інших компаній

- посередник

Школьник І. [4,с.321] це потужний інтегрований фінансовий посередник

Чеберяко О., Лобода 
А. [5, с.314]

це універсальний фінансовий посередник, створений за 
допомогою трансформації банків і небанківських фінансових 
посередників у більш ефективне, кероване та конкурентне, 
юридично оформлене об’єднання з метою надання клієнтам 
широкого спектру фінансових послуг на основі інтегрованого 
фінансового продукту в одному місці та під одним дахом 

- об’єднання

Духовний А. [6]
Скрипарь Ю. [7]
Улановський О. [8]

(юридичне, маркетингове чи просто територіальне) банка 
з іншими професійними учасниками фінансового ринку 
(страховою, інвестиційною, брокерською, лізинговою, 
консалтинговою компаніями, а також нотаріальною 
конторою, авіагенством, туроператором тощо, яке здатне 
запропонувати не окремий продукт чи послугу, а комплексне 
вирішення проблем, які відповідають специфіці бізнесу 
клієнта чи складним запитам приватних осіб 

Пікус Р., Нестерова 
Д.[9, с.187]

територіальне, маркетингове об’єднання банків з іншими 
учасниками фінансового ринку – страховими, лізинговими, 
туристичними, нотаріальними, аудиторськими компаніями 

Олійник Г.[10, c.47]

юридично оформлене об’єднання фінансових посередників з 
метою надання клієнтам широкого асортименту фінансових 
послуг (банківських, страхових, інвестиційних, лізингових, 
консалтингових, ріелтерських, аудиторських, факторингових) 
в єдиному місці та під одним брендом 

Коць О., Скробач 
І.[11, с.174]

фінансових посередників з метою комплексного задоволення 
потреб своїх клієнтів у фінансових послугах та отримання 
прибутку 

Вядрова Н., Подорожна 
А., Якуценя Л.  [12, c.66]

банків з іншими учасниками фінансового ринку - страховими, 
лізинговими, туристичними, нотаріальними, аудиторськими 
компаніями 

- організація, установа, компанія, інститут

Реверчук С. [13, с.16]

що надає клієнтам широкий спектр фінансових послуг, 
головною метою створення якої є збільшення прибутку за 
рахунок впровадження перехресних продажів фінансових 
продуктів  

Кубів С. [14, с.4]

яка пропонує клієнтам в одному і тому ж місці під одним 
брендом широкий спектр фінансових послуг – банківських, 
страхових та інвестиційних, лізингових, факторингових, 
аудиторських, ріелтерських, консалтингових тощо 
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Нагайчук Н. [15, с.98]]

надання широкого (максимального) спектру роздрібних 
фінансових послуг (банківських, інвестиційних, страхових, 
пенсійних та інших) в одній точці продажу, які повинні 
бути стандартизованими, характеризуватись ідентичністю, 
однаковою якістю та рівнодоступністю у будь-якій точці 
продажу

- структура

Медведева І. Б., 
Смирнова Ю. В. [16]

яка пропонує клієнтам в одному і тому ж місці під 
одним брендом широкий набір банківських, страхових, 
інвестиційних, лізингових, факторингових, аудиторських, 
ріелтерських, консалтингових тощо

Тринчук В. [17]

яка постійно перебуває в русі, підлаштовується до ситуації 
на фінансовому ринку, потребує оперативного моніторингу 
і розробки нових продуктів, розрахованих на різні групи 
споживачів

- організаційно-економічний механізм

Арутюнян Р. [18, c.14]

це відносно новий, але найбільш перспективний 
організаційно-економічний механізм взаємодії банківських, 
страхових й інших кредитно-фінансових установ, які 
перебувають на етапі кооперації і співробітництва

- модель
Ніколаєва А., 
Іщук Л. [19] 
Качанова А. [20, с. 26]

клієнтоорієнтованого бізнесу, що є єдиним інтегрованим 
каналом доступу споживачів до фінансових послуг

- форма

Козьменко С., К. 
Багмет К. [21, с.27] реалізації банківсько-страхової інтеграції

Клапків Ю. [22, с.31], 
Михайловська І., 
Пенкаль Н. [23 с.106]

вища фаза інтеграції банку і страхової компанії

Пікус Р., Олійник Г.
[24, с.52] найвища форма взаємодії банківської та страхової діяльності

Ткаченко Н. [25, с.65]
взаємодії банків, страхових компаній з метою збільшення 
прибутковості учасників, яка досягається шляхом 
максимального задоволення потреб клієнтів

 
Створення фінансових супермаркетів є своєрідною фор-

мою об’єднання інституцій з метою поліпшення управлін-
ня ліквідністю, оскільки компанія отримує змогу дивер-
сифікувати як залучені кошти, так і розміщені ресурси 
за строками й галузями, а також ефективніше управляти 
вартістю коштів, що залучаються та розміщуються. 

Так, А. Єрмошенко зазначає, що у контексті досягнення 
довгострокового стабільного зростання, диверсифікація 
каналів дистрибуції фінансових продуктів є надзвичайно 
важливою [1, с.54-55]. 

Крім того, оскільки сферам фінансових послуг прита-
манні різні ризики, робота в кількох секторах фінансового 
ринку зменшує сумарний ризик.

Керівники та головні бухгалтери страхових компаній 
під час експертного опитування наголосили, що головна 
мета інтеграції полягає в отриманні додаткового доходу 
60% (2012 р.) та 45% (2017 р.), див рис.1.

Інституцій, які варто залучати до роботи в системі 
фінансового супермаркету, за результатами експертного 
опитування, представлені на рис. 2.

Рис.1. Головна мета інтеграції банківського і страхового 
бізнесу

Джерело: побудовано авторами на основі проведеного 
експертного опитування

     Рис. 2 Перелік інституцій, які варто залучати до роботи 
в системі фінансового супермаркету
   Джерело: побудовано авторами на основі проведеного 
експертного опитування та [26]

Як результати вітчизняного дослідження (рис.2), так, й аналіз 
зарубіжного досвіду надання роздрібних фінансових послуг 
показує, що найбільш економічно виправдане створення фінан-
сового супермаркету на базі банку та страховика.

Процес створення фінансового супермаркету включає в себе 
наступні етапи: вибір рівня інтеграції; чітке визначення цілей; ви-
ділення сегменту ринка, на якому буде реалізовуватися проект; 
розробка структури управління; визначення маркетингової стратегії 
проекту; створення оптимального продуктового ряду; вибір бренду 
для нового проекту; пошук чи створення інформаційної системи 
для підтримки проекту; складання бізнес-плану; підбір і навчання 
персоналу; управління якістю обслуговування клієнтів.

Створюючи спільний проект «фінансовий супермаркет», ком-
панії партнери повинні вибрати оптимальний для себе рівень 
інтеграції бізнесу (табл. 2). 

Таблиця 2. Характеристика моделей інтеграції банку  
і страхової компанії

Рівень інтеграції Позитивні моменти Негативні моменти

Підписання договору 
про співробітництво

Оперативність, 
професіоналізм

Відсутність зацікавленості 
в зростанні бізнесу компанії-

партнера, в створенні і розвитку 
спільних фінансових продуктів

Участь в статутних 
капіталах один одного

Зацікавленість в зростанні 
бізнесу компанії-партнера, в 
створені і розвитку спільних 

фінансових продуктів, в 
розширені мережі продаж

Необхідність домовленості 
з іншими партнером щодо 

кардинальних змін в політиці 
позиціонування компанії на ринку

Заснування бізнесу Повний контроль діяльності 
заново створеної компанії

Відсутність професіоналізму в 
одній з сфер фінансової діяльності

Джерело: складено авторами.

Незважаючи на різноманітні варіанти створення 
фінансового супермаркету, можна виділити чотири сфери, 
до яких компанії встановлюють цілі, виходячи з своїх 
інтересів, а саме: доходи організацій; робота з клієнтами; 
потреби і забезпеченість співробітниками та соціальна 
відповідальність.
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Фінансовому інституту повинні бути притаманні такі 
основні характеристики: надійність, професіоналізм, хороша 
ділова репутація, широкий спектр послуг, висока якість 
обслуговування, швидке реагування на зміни на ринку, 
значний власний капітал, індивідуальний підхід до клієнта.

Дослідження доводять, що спільний банківсько-страховий 
проект «фінансовий супермаркет» якраз і представляє собою 
поєднання всіх перерахованих побажань клієнта, а це значить, 
що шанси на успіх у такої інституції значно вищі, ніж в окремого 
банківського чи страхового проекту. Створюючи подібне 
фінансове об’єднання, потрібно розробити структуру управління, 
яка б враховувала як специфіку спільного ведення бізнесу, так і 
характерні риси, що присутні кожному бізнесу окремо.

Основними характеристиками організаційної структури 
проекту є: чисельність персоналу, ступінь централізації 
управління, функції різних відділів, взаємозв’язок між 
відділами тощо. На рис. 3 представлені вимоги і принципи, що 
визначають структуру управління фінансового супермаркету.

   Рис. 3 Вимоги, принципи, фактори, що визначають 
структуру управління фінансовими супермаркетами
    Джерело:  складено авторами

Розробка і впровадження ефективної системи управління 
проектом визначається цілою низкою параметрів, серед яких 
доречно виділити: асортимент банківських і страхових продук-
тів; наявність розвиненої мережі продажу; пошук маркетингової 
ніші для нових банкострахових продуктів; необхідність орієнта-
ції на конкретну групу споживачів; рівень кадрового забезпечен-
ня компанії; можливість використання сучасних ІТ-технологій 
та обсяг інвестицій в проект фінансового супермаркету.

За даними респондентів, через банківську мережу у 2008 році 
реалізовували продукти страхування заставного майна (83,3%), 
автокаско (79,2%), страхування іпотеки (62,5%), страхування 
цивільно-правової відповідальності власників транспортних 
засобів (58,3%), по 50% – страхування життя позичальника кре-
диту та страхування позичальника від нещасного випадку, рис.4. 

У 2012 році в першу п’ятірку увійшли: автокаско 
(71,4%), страхування заставного майна (67,9%), стра-
хування цивільно-правової відповідальності власників 
транспортних засобів (50%),  по 42,9% – страхування 
життя позичальника кредиту та страхування позичальни-
ка від нещасного випадку; страхування депозитів (36%).

У 2017 році –– страхування заставного майна (60%), ав-
токаско (55%), страхування іпотеки (40%), по 25% – стра-
хування життя позичальника кредиту, страхування пози-

чальника від нещасного випадку та страхування споживчих 
кредитів, 15% – страхування витрат подорожуючих.

Одним з напрямків успішної діяльності на фінансовому 
ринку є інтеграція банків і страхових компаній в галузі 
створення кліентоорієнтованої моделі комплексного об-
слуговування споживачів фінансових послуг, що  дозволить 
суттєво підвищити ефективність їх роботи.

Рис. 3 Страхові продукти, які реалізуються через 
банківську мережу в Україні

Джерело: побудовано авторами на основі проведеного 
експертного опитування та [26]

А від так, продуктовий ряд фінансового супермаркету 
повинен містити й низку додаткових послуг: з прийому заяв 
про збиток, продаж туристичних путівок авіа- чи залізничних 
квитків тощо.

Таке об’єднання здатне запропонувати комплекс продуктів, що 
можуть задовольнити різноманітні потреби клієнтів.

На основі проведеного аналізу встановлено, що науковці 
виокремлюють три типи фінансових супермаркетів. Перший –  це 
холдинг, що об’єднує низку дочірніх компаній, які пропонують як 
банківські, так і страхові послуги під загальною торговою маркою. 
Такі структури, як правило, створюються крупними корпораціями. 

Другий тип – вільний, ринковий. В цьому випадку банк і 
страхова компанія укладають між собою партнерський договір 
про сумісні агентські продажі своїх послуг.

Як правило, для співпраці з банком, страховій компанії 
необхідно пройти процес акредитації. Банк, проводячи 
акредитацію страхової компанії для стратегічного 
співробітництва оцінює її, як правило, за трьома основними 
напрямками: оцінка страхових продуктів; оцінка рівня 
обслуговування; показники фінансового стану. 

Третій тип – брокерський. Він передбачає наявність 
посередницьких організацій-брокерів, які збирають інформацію 
про всі фінансові послуги і підшукують для споживача, що 
звернувся до них, оптимальний для нього варіант.

Зважаючи на вище викладене, вважаємо за доцільне 
акцентувати увагу на основних факторах, що сприяють 
підвищенню конкурентноздатності фінансового супермаркету:

– зниження собівартості трансакцій між партнерами;



11www.ukrbizn.com

– наявність єдиних цілей діяльності й інформаційного 
простору призводить до розширення спектру наданих 
клієнтам фінансових послуг;

– можливість запропонувати клієнтам не тільки «пов’язані» 
продукти, створені за допомогою пакетування, але й інтегровані 
послуги;

– додаткові вигоди від об’єднаної бази даних клієнтів і 
каналів розповсюдження;

– можливість реалізувати конкурентні переваги від синергії 
підприємств і портфельного підходу при наданні послуг.

Висновки та перспективи подальших досліджень
Узагальнюючи наведені дефініції, термін «фінансовий 

супермаркет» вважаємо за доцільне трактувати як найвищу 
форму інтеграції бізнес-процесів банківських установ, 
пенсійних фондів, фондів фінансування будівництва, 
страхових, інвестиційних, лізингових, консалтингових, 
ріелтерських, аудиторських, факторингових та інших 
компаній з метою максимального задоволення потреб 
клієнтів, у процесі надання широкого спектру послуг, та 
достатньої прибутковості діяльності учасників об’єднання. 

Основною задачею успішного банку, страхової компанії є 
не лише завоювання нових клієнтів, а, передусім, підвищення 
лояльності існуючих. Інтеграційне об’єднання банків та страхових 
компаній зручне для споживачів, оскільки забезпечує їм більш 
широкий вибір послуг. Для банків – це означає зростання обсягів 
продажу та встановлення більш тісних стосунків із клієнтом у 
порівнянні із наданням лише банківських послуг. 

Перевагою для клієнта від реалізації концепції «фінансового 
супермаркету» є придбання повного пакету послуг в одному 
офісі, при цьому економлячи час і кошти. 

Правильна інтеграція бізнес-процесів учасників фінансового 
супермаркету дозволяє знизити витрати і, відповідно, 
кінцеві тарифи для клієнтів. В результаті співробітництва у 
фінансовому супермаркеті його учасники виробляють спільну 
ідеологію роботи на фінансових ринках, спільні принципи 
корпоративної культури і проводять погоджену маркетингову 
політику. З’являється можливість і найбільш повного 
використання кадрового потенціалу учасників об’єднання. 

Для досягнення якісного сервісу необхідна висока 
технологічність і висока швидкість оформлення банківської, 
страхової або іншої послуги та підготовка менеджерів по 
роботі з клієнтами, які могли б чітко і зрозуміло розповісти 
клієнту про переваги тої чи іншої страхової послуги. 

Успіх у спільному підприємстві повинен вимірюватися не лише 
традиційними показниками внутрішньої норми прибутку, обсягу 
зібраних премій та вартості нового бізнесу, а й вартості клієнта. 

В умовах загострення конкурентної боротьби на 
фінансовому ринку постійно виникатиме необхідність 
у розширенні спектру послуг для споживача, а також у 
якіснішому і найбільш повному задоволенні потреб клієнтів, 
а це можливо реалізувати через концепцію фінансового 
супермаркету. Процес такого співробітництва був актуальним 
впродовж десятиліть і залишається сьогодні, і потребує 
подальшого вивчення та аналізу.
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